

Важность демографической безопасности, как одного из ключевых показателей состояния национальной безопасности России

Научный руководитель – Логунов Алексей Борисович

Андрюхин Владислав Юрьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международной безопасности, Москва, Россия

E-mail: vlad.andriukhin@gmail.com

Современный мир в своем развитии перешел в фазу нарастания числа потенциальных вызовов и угроз для международной безопасности. В то же время меняются качественные характеристики ранее существующих и новых вызовов и угроз. К примеру, если ранее околоземное космическое пространство не рассматривалось международным сообществом, как поле для возможного международного конфликта, сегодня вопрос военного разоружения в космосе поднят на новую высоту, и ключевые международные акторы пришли к осознанию необходимости его урегулирования. В рамках данного выступления автор указал на актуальность рассмотрения вопроса о демографической безопасности, как потенциального источника новых вызовов для национальной безопасности России и мира. Рассмотрено понятие демографической безопасности, а также обоснована важность включения параметров демографической безопасности в состав показателей состояния национальной безопасности России.

Прежде, чем переходить к представлению роли демографической безопасности, как фактора обеспечения национальной безопасности России и других стран мира, следует определиться с понятием. Среди отечественных авторов, наиболее полно понятие демографической безопасности было представлено в статье В. Г. Глушковой и О. Б. Хоревой. Под демографической безопасностью государства и общества понимается «функционирование и развитие популяции как таковой в ее возрастно-половых и этнических параметрах, соотнесение ее с национальными интересами государства» [3]. Данное понятие напрямую связано с понятиями демографического равновесия и оптимума населения. При разнообразии целей и задач, которые могут составлять основу достижения демографической безопасности государства и общества, следует заключить, что наиболее общей целью обеспечения демографической безопасности является достижение оптимальных количественных и качественных характеристик населения на определенной территории государства или региона. Нарушение оптимальных демографических характеристик может привести к росту напряженности и конфликтности среди населения.

При этом, принято выделять два подхода к исследованию демографической безопасности, как понятия - инструментальный и ценностный [6]. При инструментальном подходе к оценке уровня демографической безопасности государства и общества, процессы воспроизводства населения рассматриваются в качестве инструмента для достижения определенных социально-экономических и политических целей государства [3]. К примеру, для России вопрос о сохранении и приумножении численности постоянного населения, в первую очередь титульной нации, является ключевым вопросом обеспечения существования страны в статусе великой державы. В ценностном аспекте, демографическая безопасность государства и общества трактуется как самоценность, призванная обеспечить постоянное возобновление поколений населения.

Текущая ситуация в области демографической безопасности создает условия для возникновения новых международных угроз и вызовов. Наиболее значимым фактором нарастания

тания международной конфликтности в данном аспекте является проблема международной миграции. Примером влияния фактора международной миграции на ухудшение межгосударственных взаимоотношений может служить конфликт между Турцией и Грецией по вопросу пропуска беженцев на территорию Греции через турецко-греческую границу. Эта ситуация указывает на то, что современные акторы должны в полной мере оценивать обеспечение демографической безопасности не только как задачу внутренней политики государства, но и как одну из значимых задач внешней политики страны, не допуская неконтролируемого притока или оттока населения, что может спровоцировать ухудшение общей социально-экономической и политической ситуации в стране.

В то же время, обеспечение демографической безопасности государства и общества может рассматриваться в качестве одного из ключевых источников необходимых ресурсов для успешной деятельности государства на международной арене. А.В. Фененко [1] справедливо указывает на то, что демографический ресурс - общая численность населения и совокупность его качественных характеристик, - служит значимой основой ресурсного потенциала деятельности государства на международной арене. Несмотря на стремительное изменение технологического уклада в мировой экономике, демографический фактор продолжает играть значимую роль в мировой политике и международных отношениях. Государство, не находящееся в состоянии паритета с ключевыми мировыми акторами в сфере обеспечения собственной демографической безопасности, может в будущем столкнуться с проблемой сохранения полноты суверенитета во внутренней и внешней политике.

На данный момент проблема обеспечения демографической безопасности в России стоит крайне остро. Сущность и ключевые характеристики данной проблемы были подчеркнуты в Указе Президента Российской Федерации от 09.10.2007 г. № 1351 [5]. При этом, в статье Г.С. Працко и А.И. Мелихова [2] справедливо указана ограниченность конституционного подхода к определению демографической безопасности РФ. Не рассматривается такой аспект демографической безопасности страны, как обеспечение равномерного распределения населения по всей территории страны, в особенности в приграничных территориях.

Значимость обсуждения проблемы демографической безопасности в контексте России объясняется тем, что несмотря на высокое влияние данного показателя на уровень внешнеполитического потенциала страны, Стратегия национальной безопасности России, утвержденная в 2015 году, практически не уделяет внимания этому крайне значимому аспекту обеспечения национальной безопасности государства на международной арене [4]. Следует не только установить четкое правовое определение демографической безопасности в России, но также внести формализованные показатели демографической безопасности в состав основных показателей национальной безопасности страны.

Источники и литература

- 1) Фененко А. В. История международных отношений: 1648-1945. М., 2020.
- 2) Працко, Г. С., Мелихов, А. И. Конституционно-правовые основы демографической безопасности в Российской Федерации // Философия права, 2014, No. 1. С. 56-59.
- 3) Глушкова, В. Г., Хорева, О. Б. Демографическая безопасность России и ее регионов: проблемы и пути их решения // Вестник Финансового университета, 2014, No. 3. С. 14-25.
- 4) Российская Газета: <https://rg.ru/2015/12/31/nac-bezopasnost-site-dok.html>
- 5) Президент России: <http://kremlin.ru/acts/bank/26299/page/1>

- 6) Mostakhova T.S. Improving the Regional Demographic Development Management. Synopsis of an ScD (Economics) thesis. M., The Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, 2010, 50 p. (in Russian).